"出借"收款二维码就能赚钱?

小心可能涉嫌犯罪

□法治报记者 翟梦丽 法治报通讯员 钱宇文

收款二维码"借人"就能赚钱,身份证租借一个900元……殊不知简信单单的"租""借"已经为电信互为电信等。还是大开方便之门,甚至涉及洗钱类犯罪。记者目前以上海市长宁区人民处来,自2020年以以来,该院共办理帮助信息网络犯罪活动类案件974件。

为赚外快 出借身份证给陌生人

"身份证借给陌生人注册、变更公司,每完成一家便可获得900元报酬。"罗某从网友处得知这种赚外快渠道后心动不已,用自己的身份证为他人代办企业注册、变更业务、开立对公账户;听说收款二维码"借人"就能赚钱,陈某虽有担心,但仍将自己的收款二维码借给多个非法APP平台使用……殊不知,罗某和陈某的行为都为电信网络犯罪大开方便之门,甚至涉及洗钱类犯罪。

近年来,企业对公账户、收款二维码、银行卡、手机卡等成为不法分子青睐的犯罪工具,他们以高额利益引诱他人提供这些工具,后续实施犯罪和资金流转。经查,罗某提供的账户涉及诈骗金额 40 余万元,支付结算金额共计 1000 余万元;陈某帮助非法支付结算金额达 40 余万元。

最终,罗某、陈某均被长宁区 检察院以涉嫌帮助信息网络犯罪活 动罪(以下简称"帮信罪")提起 公诉,法院采纳指控意见,分别对 罗某、陈某判处有期徒刑并处罚 金。

"2020 年以来,这样的帮信案件总共办理了974件1291人。"据长宁区检察院第三检察部介绍,随着互联网信息技术日新月异,网络犯罪也呈现持续高发态势。在这



其中,还隐藏着一群信息网络犯罪的帮凶,他们为犯罪提供支付结算帮助或技术支持等,成为影响互联网治理的突出问题。为有效应对帮信案数量剧增现状,长宁区检察院从制度创新、全面打击、职能延伸三方面精准施策,积极构建打击帮信犯罪新格局。

斩断"黑手" 维护公众利益

帮信犯罪分工精细、黑灰产业 链长,上游网络犯罪的重点领域、 重点人员和重点账户,往往是打击 的重点和难点。如何对关联案件进 行研判从而深挖犯罪"核心层", 这对检察官提出了挑战。

长宁区检察院办理的多起虚假 外汇期货交易平台案件中,检察官 通过上下游"两起案件"相辅相成 的办理,有力打击了提供支付结算、技术支持、"打粉引流"等服务的帮信犯罪团伙,实现全链条、全方位打击。

在办理一起电信行业从业人员侵犯公民个人信息案时,检察官敏锐捕捉到涉案的 1000 余张实名制手机卡很有可能成为帮信犯罪的工具。因此,长宁区检察院首次以"公益诉讼起诉人"身份对 5 名被告人提起刑事附带民事公益诉讼,斩断犯罪分子向公民个人信息伸出的"黑手",维护社会公共利益。

坚持严打帮信犯罪的同时,长宁 区检察院也注重将保护的理念贯穿到 办案过程中,从严从重打击收卡贩卡 产业链"顶端"主犯,如对收卡贩卡 团伙 8 人建议判处有期徒刑二年至十 一个月不等,获法院采纳。对初犯、 偶犯、未成年人、在校生等以出售自 己名下银行卡的"卡农"群体,则以 教育惩戒为主,督促其认罪悔过并退 赔,共对 11 名犯罪情节较轻的大学 生、未成年人依法予以不起诉,追赃 挽损 10 万余元。

案件之外>>>

针对帮信案件办案量大、 串并案材料多、内容记述繁杂 的情形,长宁区检察院建立办 案"快车道",设计"帮信十五 问"讯问模板和"表单化"事 实及证据归纳指引,从而有效 把握证据审查重点与引导侦查 方向。

为有效防止证据有缺陷的案件反复移送,长宁区检察院创设预审查制度,针对存疑不捕后重新报捕或直接移送审查起诉等四类特定类型案件,要求公安机关在移送前提交新证据材料进行预审查,确保移送案件符合逮捕、起诉要求。截至目前,共计对13起帮信案件开展预审查,有效提升办案质效。

公检法三方联动, 有助于推 进办案标准化, 形成帮信犯罪司 法打击合力。在办案实践中,长宁 区检察院发现帮信罪的捕后轻刑问 题相对普遍,因此主动与法院沟通 研判,充分发挥认罪认罚从宽制度 的量刑协商机制作用,力求统一量 刑标准;同时将办案标准与判决情 况及时传导至公安机关,提前引导 以来

为切实提高社会公众风险防范 意识,远离信息网络犯罪陷阱,并 提帮的成为犯罪者以此处 罪帮的被追究刑事责任,长行 察院系统梳理近两年办理的的罪活动 察院系统《帮助信息网络犯罪活动 作,发布《帮助信息网络犯理总结案 件,事本检察白皮书》,梳理总结和 是付结算等涉企典型帮信案例, 指电付结率平台通过生成虚拟订单 洗钱等风险点。



资料图片

一条警情串起一场救助

12天的沟通,她终于踏上了归家列车

□法治报记者 季张颖

始于一条警情,民警开展了一场救助,经过一次次电话,12 天的沟通,将一位流浪女顺利送上归家的列车……近期,上海市公安局闵行分局华漕派出所在持续推进"我为群众办实事"主题实践活动中当了一回"暖心人"。

寻找线索先行确认身份

2021 年 11 月 12 日 0 时 30 分,华漕派出所接到 110 报警,繁兴路某商场门口有 1 名可疑女子在徘徊。民警接到报案迅速赶到现场。

到场后,接警民警在路边见到一名衣着邋遢头发散乱的女子,民 警随即上前了解情况,但该女子明显对民警存在抵触情绪,不愿告知 姓名和身份信息。

通过询问商场保安,民警了解 到女子已在附近流浪多日,经常会 捡吃餐厅顾客的剩饭、饮料,但没 有过激行为。时至凌晨一点,女子 单独在外始终不安全,接警民警决 定将她先行带回派出所暂时安顿一

责任区民警陈晓栋接手继续调 查女子的身份。调查中,陈晓栋发 现她随身物品里有一部没电的手 机,在充上电打开手机后,陈晓栋 发现通讯录里只有一位联系人。拨通电话得知对方是女子的侄女,女子本人叫卿某,有智力障碍,前不久自己离开湖南老家外出,在沪居无定所,而她的所有家属亲友都在湖南,陈晓栋嘱咐侄女尽快来上海接卿某回家。

寻觅安置点解决当下之需

家属联系上了,民警却遇到了问题。卿某执意不肯被救助,也不愿意回家,表示自己要在上海打工。根据卿某当下的状态,显然是找不成工作的,民警担心如果没有妥善安置,很容易发生安全隐患。在家属来之前,得给她找个住处。而卿某则对某商场情有独钟,始终想在商场附近找个包吃包住的工作。

陈晓栋综合考虑了各种因素,卿某原先就一直在商场附近流浪,把卿某安置在商场确实是个可行的选择。于是找到了商场负责人商量

协调,希望在卿某家属来接走她之前,暂时为卿某提供一个住处。

起初,商场担心卿某会骚扰顾客影响生意,不愿意收留。陈晓栋只得拍胸脯保证,卿某只是生活不能自理,其实性格温和,并不会扰民。同时一再叮嘱卿某正常进餐,不得去捡拾剩饭。得到了民警的保证,商场最终同意收留卿某,同时提供简单的一日三餐并安排保安看护照顾。

反复劝说家属做通工作

卿某的住处终于得到解决,陈晓栋马上联系了家属,告知卿某当下的状况不太好,无法在外独立生活,询问何时来沪接她回家,避免耽搁太久发生意外。然而,电话那头却没有接她回去的意思,在电话里要么说家属岁数大出门不方便,要么说没有时间来上海。陈晓栋隐隐感觉到了家属的推脱。工作没有

形成闭环,始终让陈晓栋放心不下。

此后,陈晓栋和警组同事轮流联系家属,反复劝说家属做通思想工作。期间,还经常到商场看望卿某,关心她的生活。在电话里也会向家属通报卿某的生活状况。经过12天的不懈努力,卿某家属终于被民警说服,答应来上海接卿某回家。

2021年11月25日上午,卿某家属来到华漕派出所,感谢民警近两周来对卿某的照顾。陈晓栋带着家属到了商场。卿某见到家属激动不已,表露出了归家心切。当天中午正好有一班回湖南的火车,为安全起见,陈晓栋将卿某一家送到虹桥高铁站,帮助她踏上了回家的路,结束了在上海的流浪生活。

2021年以来,上海市公安局闵行分局深入开展"我为群众办实事"实践活动,结合"动态隐患清零",及时化解潜在风险隐患,切实为群众办实事、解难题,努力践行好新时期群众路线,做群众的"暖心人"。